

ЭКОНОМИКА ПОВОЛЖЬЯ

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 6 ДЕКАБРЯ 2022 ВТОРНИК № 275 (8923)

Выходит для читателей Нижегородской, Кировской, Самарской, Оренбургской, Ульяновской, Саратовской, Пензенской областей, Пермского края, Республик Удмуртия, Татарстан, Марий Эл, Чувашия, Башкортостан, Мордовия

Правильные коровы

В Самарской области растет количество племенных сельхозпредприятий

Страница 14



Летать охота

В Ульяновской области происходят события, связанные с различными вариантами воздухоплавания

Страница 16



Без контакта

Разработано устройство считывания цифровых данных, не привязанное к западным технологиям

Страница 16

ОФИЦИАЛЬНО

Вице-премьер Виктория Абрамченко, помощник президента РФ Максим Орешкин и приволжский полпред Игорь Комаров приняли участие во всероссийском ESG-форуме «СО.Знание» в Нижнем Новгороде. На мероприятии обсуждались аспекты нацпроекта «Экология», экономики замкнутого цикла, молодежной политики и туризма.

Заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Чернышенко на встрече с главой Мордовии Артемом Здуновым обсудил переход АО «Оптиковолокнонные системы» на технологию полного цикла и использованием отечественного сырья. Совместно с Минпромторгом России прорабатывается вариант финансирования проекта с использованием инвестиционного механизма кластерной субсидии с привлечением Фонда развития промышленности.

Заместитель председателя правительства — руководитель аппарата правительства России Дмитрий Григоренко посетил первую региональную лабораторию пользовательского тестирования, которая открылась на базе Корпоративного университета правительства Нижегородской области (КУПНО).

СОБЫТИЕ Нижегородская область и Беларусь запустили совместное производство вагонов электротранспорта

Трамвайная революция



Антон Дерябин, Нижний Новгород

АКЦЕНТ

Вагон получился футуристичным и ярким. У него низкий пол, просторный салон, он комфортен для людей с ограниченными возможностями здоровья, пожилых, мам с маленькими детьми

Суббота 3 декабря 2022 года в Нижегородской области прошла под знаком трамвая. Во-первых, на заводе в Ворсме показали новый вагон, который намерено производить совместное российско-белорусское предприятие «Нижэктранс». А во-вторых, вице-премьер Дмитрий Григоренко проинспектировал реализацию проекта комплексного развития городского электротранспорта. Если проще, увидел, как укладывают трамвайные рельсы в Сормовском районе Нижнего Новгорода.

Известно, что первый электрический трамвай на территории современной России появился именно в Нижнем Новгороде в 1896 году во время проведения Всероссийской промышленной и художественной выставки. Это была революция в городском транспорте. По словам нижегородского губернатора Глеба Никитина, то, что происходило 3 декабря в Нижегородской области, тоже вполне можно считать революцией.

Новый российско-белорусский трамвай получил имя МиНИН («Минск + Нижний Новгород»), хотя в технической документации эта модель числится как созданная на базе белорусского Т81 ВКМ Holding, но с другими передними и задними масками и более контрастным дизайном.

По словам генерального директора компании «Нижэктранс» Александра Титова, вагон получился футуристичным и ярким. У него низкий пол, просторный салон, он комфортен для людей с ограниченными возможностями здоровья, пожилых, мам с маленькими детьми. Каркас изготавливается из стали с повышенной коррозионной стойкостью, обшивка кузова —

из композитных материалов. В качестве дополнительных опций: система автоматического пожаротушения, кондиционер салона, система видеонаблюдения, мультимедийная система, Wi-Fi, GPS, счетчик электроэнергии, система учета пассажиропотока. По желанию заказчика любая модель трамвая может быть оборудована системой автономного хода, что необходимо в случае отключения электропитания в контактной сети.

Совместное предприятие «Нижэктранс» создали нижегородские компании ООО «Фоксбас» и ООО «Экологический проект» совместно с белорусскими ВКМ Holding (ранее «Белкоммунмаш») и ООО «АМБ-Инжиниринг». Идею

анонсировали всего полгода назад, во время визита нижегородской делегации в Республику Беларусь.

До 2026 года нужно произвести 170 трамвайных вагонов, которые поступят в Нижний Новгород для эксплуатации. Нижегородская область, как и еще девять регионов (из ПФО — Саратовская область и Пермский край), стала участником пилотного проекта комплексного развития городского электротранспорта. Причем в Нижнем — самый крупный проект из 10 пилотных.

По словам вице-преьера Дмитрия Григоренко, совокупный объем инвестиций — 256 млрд рублей, которые пойдут на строительство и реконструкцию трамвайных путей, закупку новых, современных трамваев и электробусов, комплексное благоустройство прилегающей территории и останова городского пространства.

С учетом значительной степени износа трамвайной инфраструктуры областных центров, где данный вид транспорта наиболее востребован пассажирами, реализация проекта имеет большое значение. Поэтому мы ставим задачу идти опережающими темпами. В Нижегородской области это уже происходит, — сказал Дмитрий Григоренко.

Трамвай МиНИН только презентовали, но рельсы для него уже укладывают.

Глеб Никитин отметил, что благодаря программе модернизации планируется обновить около 150 км трамвайных линий, провести реконструкцию 15 тяговых подстанций и трех трамвайных депо. А первый реконструированный участок на улице Коминтерна стал пилотным из-за изношенности рельсового полотна.

Здесь происходили и сходы вагонов с рельсов, и другие аварийные ситуации. Скорость движения трамваев ограничили до пяти километров в час. Замена путей позволит снизить вибрацию и шум от трамваев, — сказал губернатор и добавил, что все материалы, используемые при проведении работ, отечественного производства.

Кстати, и в производстве трамваев более 90 процентов комплектующих российские или белорусские, заверил генеральный директор компании «Нижэктранс» Александр Титов:

— Это и стеклопластиковые панели экстерьера и интерьера, борское стекло, московская телематика, сиденья из Екатеринбурга. Пластик мы делаем тоже из отечественного сырья. ●

ЦИФРЫ

165 млн рублей получит Оренбургская область на строительство объектов социальной, транспортной и коммунальной инфраструктуры для ввода в эксплуатацию нового жилья. Хотя средства предусмотрены в бюджете на 2023–2024 годы, регион получит их уже сейчас в соответствии с распоряжением Михаила Мишустина.

50 млн рублей выделено на ремонт 25 бомбоубежищ в 2023 году в Нижнем Новгороде. Планируется восстанавливать целостность дверей, систем вентиляции, электроснабжения, а также провести косметический ремонт.

182 тыс. рублей составил в Татарстане средний размер взятки в 2022 году. Общая сумма незаконных денежных вознаграждений составила 101,385 млн рублей. Всего за 10 месяцев текущего года выявлено 557 фактов взяточничества: 193 — дача взятки, 265 — получение, 99 — посредничество. В 78 случаях размер взятки был крупным или особо крупным.

ТЕМА НЕДЕЛИ В октябре банки ПФО сократили выдачу населению новых займов

Кредитная заминка

Александр Галезев, «Российская газета»

Финансисты считают, что уменьшение объема нового кредитования граждан в октябре носит временный характер. Тем не менее долгосрочная политика финансового регулятора предполагает акцент на иные механизмы предоставления ликвидности.

По опубликованным на прошлой неделе статистическим данным, в Приволжье выдача новых кредитов частным лицам

снизилась почти на четыре процента. Наибольший спад зафиксирован в Татарстане, где выдача кредитов сократилась на 3,6 млрд рублей, или на 7,5 процента. В Пермском крае, напротив, спад оказался одним из самых низких — 1,3 процента. Похожий показатель и в соседней Удмуртии.

— До начала мобилизации спрос на потребкредиты начал расти и приблизился или даже опередил результаты прошлого года. После объявления мобилизации часть потенциальных клиентов отложили покупки.

Подчеркну, люди не стали нарушать платежную дисциплину, а просто отложили обращение за кредитами, — объясняет ситуация топ-менеджер «Норвик Банка» Михаил Ковязин.

За счет разницы между выдачей и погашением кредитов общий объем средств, которые банки предоставили жителям Приволжья, в октябре вырос на 49,5 млрд рублей (около 1 процента). В среднем 85 процентов прироста задолженности составили обязательства по жилищным кредитам. То есть для целей, ко-

торые лежат на границе между потреблением и инвестициями.

Доля ипотеки в увеличении задолженности в разных регионах ПФО и условия ипотечного кредитования имеют очень существенные отличия. Процентные ставки выросли во всех субъектах округа, но их разброс очень велик. В Удмуртии средневысшая ставка по ипотеке в октябре была 6,18 процента годовых, а в Самарской области — 8,46 процента.

Сотрудники банков, которые имеют возможность следить за процессом кредитования в реальном времени, также констатируют рост потребительского кредитования в конце осени. — С середины ноября спрос на кредиты вновь стал расти. Думаю, в декабре он вернется к значениям 2021 года. В сфере потребительского кредитования основная волна напряжения уже пройдена, и люди вновь планируют покупки, отпуск, ремонт, — считает Михаил Ковязин.

Финансисты, работающие с малым бизнесом, также отмечают достаточно позитивный настрой клиентов и сезонное повышение активности и предвещают новогодних праздников. — В целом в ноябре фиксируется хороший спрос на займы со

стороны малого и среднего бизнеса, — констатирует замдиректора Кировского Фонда поддержки МСП Ольга Елгешина и поясняет: — Если в прошлом году в ноябре наш фонд выдал 45 займов, то в текущем году по предварительным данным — 60 займов. По сумме рост почти на 50 процентов. Несколько долгосрочных будет прогнозируемый рост кредитования населения — серьезный вопрос.

— Не исключаю, что финансовые власти готовятся к серьезным изменениям всей финансовой архитектуры. Сейчас задолженность корпоративного сектора в ПФО меньше, чем задолженность граждан. Например, в Кировской области банковское финансирование бизнеса меньше финансирования частных лиц в 2,5 раза, — констатирует эксперт кировского реготдела «Деловой России» Алексей Володгин.

По мнению экономиста, такая ситуация приводит к тому, что преимущественно имеют компании, обладающие выходом на конечных потребителей. Напротив, высокотехнологичные предприятия, задействованные в сложных кооперационных цепочках, в значительной мере отрезаны от доступа к деньгам. ●

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Эльвира Набиуллина, председатель ЦБ РФ:

— Есть стратегически важные направления, которые должны сейчас развиваться ускоренными темпами и требуют больших финансовых ресурсов. И Банк России готов будет применять стимулирующие регулирование к банкам, чтобы кредитование таких проектов набирало обороты. Здесь мы собираемся опираться на так называемую таксономию (попурту — критерии) проектов технологического суверенитета и модернизации экономики, которую разрабатывает при нашем участии правительство.

КОРОТКО

На социальные проекты самарских НКО выделили гранты

По итогам конкурса социально ориентированных НКО (СОНКО) выделены гранты на 56 проектов. Общий фонд финансирования в этом году составил 81,2 млн рублей, а максимальный размер гранта для одной организации — 2 млн рублей. По словам министра экономического развития и инвестиций Самарской области Дмитрия Богданова, государственная поддержка оказывается командам, предоставляющим качественные и востребованные услуги для жителей региона. В этом году из процедуры проведения конкурса исключили требование об обязательном софинансировании проектов за счет средств СОНКО, а также допустили к участию организации с задолженностью по уплате налогов в размере до 300 тысяч рублей. Контролировать платежи из грантовых денег будет банк. Одним из победителей стал проект детского джазового лагеря.

Надежность нижегородских электросетей повысится

После ледяного дождя, приведшего к массовым отключениям электричества в районах Нижегородской области, решено разработать комплексную программу повышения надежности энергосетей. На встрече губернатора Глеба Никитина с гендиректором ПАО «Россети Центр» Игорем Маковским достигнута договоренность о проведении аудита системы энергоснабжения в пострадавших районах. В них остается усиленная группировка: 123 бригады из 15 регионов, а также представители руководства будут работать до устранения всех последствий. Особое внимание уделят Богородскому району, на который пришелся основной удар стихии. От ледяного дождя 22–24 ноября наиболее пострадали шесть районов.

В Оренбурге начнут делать быстрые зарядки для электромобилей

Завод «Инвертор» планирует реализовать новый инвестиционный проект — выпуск быстрых зарядных станций для электрокаров. Уже изготовлен опытный образ устройства. До конца 2022 на предприятии рассчитывают завершить подготовку производства, а с 2023 года начать серийное производство запорочных станций. Планируемый годовой объем выпуска на начальном этапе — 55 единиц. На реализацию проекта предприятие уже получило льготный заем.

ГЧП поможет Мордовии модернизировать коммунальную инфраструктуру

Власти Республики Мордовия подписали соглашение с госкорпорацией «ВЭБ.РФ» и федеральным оператором ЖКХ «Росводоканал» о реализации проектов государственно-частного партнерства в сфере водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод, привлечения внебюджетных инвестиций для масштабной модернизации коммунальной инфраструктуры. В результате региональная власть надеется на повышение качества и доступности услуг населению, создание комфортной городской среды и улучшение экологии региона. Также в планах развитие перспективных территорий за счет подключения объектов капитального строительства к городским коммунальным сетям. Непосредственно в столице республики Саранске планируется разобраться с водозабором, насосными станциями, привести в порядок сети.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/pfo/

Предложено ввести конфискацию машин за нелегальные пассажирские перевозки



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

НИЖНИЙ НОВГОРОД: ул. Варварская, 32 (6-й этаж). Телефон (831) 422-48-22. E-mail: office@rg.nnov.ru. КАЗАНЬ: ул. Ульянова-Ленина, 42. Телефоны: (843) 264-42-37, 264-41-89 (факс). E-mail: kazan@rgkazan.mi.ru. ПЕРМЬ: ул. Пушкина, 109. Телефоны: (342) 236-56-33, 236-56-55, 236-56-99. E-mail: info@rg.perm.ru. САМАРА: ул. Ленинская, 202. Телефоны: (846) 242-69-24, 242-72-07, 242-76-31, 242-75-28. E-mail: rg@samtel.ru, samara@rg.ru. УФА: ул. Ленина, 22. Телефон (347) 276-42-60. E-mail: rgufa@list.ru. САРАТОВ: ул. имени Санко и Ванцетти, 55, оф. 8. Телефоны: (8452) 26-13-63, 26-30-17. E-mail: rgzarov@yenet.ru.